

## 今日视点

# 汶川地震两周年，我们更坚强

□ 张铁

站在两周年的节点上，回望2008年5月12日以来，这片哀伤之地、悲壮之地上的奋起与重生，不能不让人再次感叹，我们从灾难中得到的不仅仅是痛苦，还有脚踏实地的前行。

“更加”是在汶川灾后重建报道中最常见的一词：校园要更加坚固、住房要更加舒适、设备要更加完善……所有的“更加”，实际上是两个“更加”：家乡会更加美，生活会更好！两年过去，这样的“更加”也已经慢慢落实成了展现在眼前的图画：北川新县城，塔吊林立，9月底将形成城市基本功能；3002所新建

的学校，已有2609所竣工。

更重要的是，这样的前行，并不仅仅是那些看得见的“更加”。经历了汶川地震的考验，经历了震撼天地的生死救援，经历了国旗低垂的举国哀悼，经历了热火朝天的恢复重建，我们的国家和人民，也以更加成熟的姿态，面对种种考验、磨难。

4月14日，青海玉树强震。这一次，没有张皇，国家立即启动一级响应预案，救援队伍迅速进入灾区，第一时间发布权威信息和数据；这一次，没有犹豫，微博成为新信息传播方式，民间慈善组织迅速开始筹集善款，明星们组织义演，电视台暂停播放娱乐节目；这一次，没有

疾呼，应对次生灾害，进行心理救助，已经成为社会的自觉……这就是深重国殇换来的坚实进步，这就是汶川废墟生长起来的不屈力量。

更重要的是，尊重生命、尊重每一个人，已经成为社会的共识。这与伟大的抗震救灾精神一道，成为灾难为中国带来的不可磨灭的精神印记，也必将成为中华民族的精神底色。玉树地震第7日，国旗再次为遇难的同胞低垂，各报纸、网站，以黑白铭记生命；上海世博会开幕式，玉树灾区儿童与中外小朋友手拉手，被众人高高举起……不仅是对灾难中陨落生命的尊重，我们也看到王家岭井底井外对生命的坚守，看到西南旱灾中

爱心如甘霖滋润心田。哪里需要帮助、需要尊重的个体，哪里就是汶川，就是玉树。“让人民生活得更加幸福、更有尊严”，这难道不是汶川精神的延绵？

汶川，两年过去，灾后重建将进入“造血阶段”：逐步转向以提升灾区发展能力为重点的新阶段。玉树，一个月过去，抗震救灾将全面转入灾后重建阶段。灾难总会过去，生活仍将继续。或许，总结面对灾难时得到的经验、汲取对抗灾难时迸发的力量、传承战胜灾难时凝聚的力量，才是对灾难中不幸遇难者最好的告慰，对灾难后继续生活者最好的激励，才是纪念汶川地震两周年的意义所在。

## 看图说话

## “解内衣比赛”能解出什么文化？

□ 赵国旗

**【新闻背景】**8日下午，一场“解内衣比赛”在广州摩登百货火辣上演，要求参赛者在1分钟内用单手解开8个模特的内衣扣环。这个大胆出位的宣传让家长担心会误导未成年人，而专家也认为促销手法过火。(5月12日新华网)

商品促销，应当通过展示商品的特性来引发顾客购买欲，以达到促销的目的。所以不管什么样的商品促销宣传，若脱离商品品质本身去哗众取宠，都难免会有搞噱头的嫌疑。广州市摩登百货的内衣文化节开幕期间，商场找来美女模特和市民玩起“解内衣比赛”，除了庸俗，我们实在看不出这“解”下内衣与展示商品特性之间到底有何关系。

其实在商品促销宣传上，一味地追求新奇的轰动创意未必就能达到促销的目的，“解内衣比赛”就透露出庸俗的宣传思维，在这种思维的支配下，商家容易把促销异化为低俗的表演，用大胆露骨的手段制造轰动效应吸引客流，可是除了猎奇，最终又有多少人会成为真正的买家呢？

“解内衣比赛”到底展示了什么？是商家出售的内衣不容易被解开，还是顾客对女性内衣的熟悉程度？即使如此，让上身只穿内衣，下身穿短裤的8名女孩现场扮演低俗的“道具”，虽然没有违反法律



法规，却严重冲击了社会道德规范的底线。

采用这种大胆露骨的促销手段，主办方却还要遮遮掩掩，看来是主办方是有意为之。所以纵是再怎么要求文明参赛，选手们不能和模特有任何接触，也不能改变其低俗的本质，不能避免其带来的负面

影响。尤其是面对那些现场发出“叔叔为什么脱阿姨内衣”的懵懂孩子，我们又该怎样对其解释？他会不会效仿现场的叔叔呢？

我们不反对商家的促销宣传，可是至少这种宣传不是恣意的招摇和媚俗，更不是有伤风化的低俗表演。当然我们不是说任何促销有

了漂亮女模特的表演就一定低俗，问题是说这种“解内衣”比赛实在与商品特性的宣传相去甚远，而且很容易让人浮想联翩，于商品品质宣传没有任何帮助。

笔者在此奉劝类似促销商家：在促销前，请先“解”下你们的庸俗思维吧！

## 河洛论语

## 治理小广告切忌一阵风

□ 地耕

**【新闻背景】**日前，我市出台《洛阳市打击治理非法小广告工作方案》，对在巡查中发现的城市非法小广告，对上面显示的电话号码将予以停机处理。(5月12日本报04版)

城市非法小广告经常四处粘贴，到处乱涂乱画，故而被俗称为城市“牛皮癣”。它不仅影响市容，而且严重地影响了百姓的正常生

活秩序，也使不少市民上当受骗甚至引发一些违法案件。众所周知，城市“牛皮癣”已经成为城市卫生和环境治理中的一个顽症。就我市治理城市非法小广告而言，至少有近20年的历史了。政府也确实下了不少力气，但是，它仍像割韭菜一样，割去一茬，又冒出一茬，令人失望和头疼。

据悉，今年牡丹花会期间，我市对非法小广告重拳出击，使每周新出非法小广告由过去的

1500条~2000条降至400条左右。可以想象，如果有关部门稍有松懈，这个数字就会立即攀升。

究其原因，不外乎一是打击不力，方法不当；二是紧一阵，松一阵，不能常常抓不懈。

这次《洛阳市打击治理非法小广告工作方案》的出台，将成立一个由市公安局、市城市监察管理局、市无线电管理局、洛阳电信、洛阳移动、洛阳联通等多部门联动的工作小组，对非法小

广告进行巡查，对非法小广告上面显示的电话号码予以停机处理。这的确是治理非法小广告的一个杀手锏，对其必定是一个致命的打击。

在这一方案实施过程中，除了各部门应尽职尽责、通力协作外，更重要的是各部门都应该把各项措施坚持下去，绝不能见好就收，切忌一阵风。只有这样，才能真正使这一顽症得以根除。

## 观点圆桌

### “人墙防记者”牛气何处来？

**【新闻焦点】**据《广州日报》报道，5月8日晚，浇筑混凝土时，广州市天河区奥体南路的花花世界工程发生高支模倒塌事故，造成工人4死4伤。两名黑衣男子带头，10多名不明身份的人员结成人墙，强行阻挠全城多家媒体记者进入工地，连救护车都受到阻拦。

——防记者何来公正？

如此“牛气冲天”的建筑公司及具体的相关责任人是谁？阻挠媒体记者的采访，这家公司能否深入调查、处理事故，恐怕公众依然不敢抱有希望。

——论者狄书爱

### 深入调查亡羊补牢

面对这种行为，相关部门应该深入调查，以此安全事故为切入点，排查出施工建设过程中存在的问题，亡羊补牢，变坏事为好事，防止夺人生命的事故再次发生，促使施工企业建设出符合标准规范的建筑。

——论者郑复华

### 须保护监督环境

通过媒体报道，公众可及时知晓相关信息，还有望“揭出”事故背后的一系列责任缺失及腐败“黑幕”，促进相关问题的快速处理。媒体勇于监督令人欣慰，有关部门必须保护媒体舆论监督环境。

——论者陈娇

## 平心而论

### 虎善被人骑？

□ 鱼烟罗

在陕西咸阳渭滨公园动物馆，一只成年老虎被钢圈套嘴，粗绳缠身绑在床上，供游人骑在身上拍照，稍有不从，就会招致铁棒击打。一些游客表示，如此虐待老虎，实在不像话。

俗话说“人善被人欺”，人之劣根性自古至今就没有消停过。不过，老虎是百兽之王，威风凛凛地站在自然界食物链的顶端，从来就不是什么“善茬”，怎么会落到“虎善被人骑”的凄凉境地？

还记得一则报道，有一个马戏团在浙江慈溪胜山镇上表演“老虎骑马”时，驯兽师命令老虎从马背上下来，老虎不听，却突然将驯兽师扑倒在地，咬其脖子。好在这是一只被拔掉牙的老虎。老虎变成了不发威的“病猫”，牙被拔、爪子被剪、天性被磨灭，看上去是老虎的悲哀，细一想还是人性之劣根在“发威”。

哲人无数次告诫人们：“人类与自然的关系不是一种功利关系，自然在人类的眼中不仅仅是资源，一个被人类取之、用之、探之、索之、毁之的对象；它完全可以成为人们情感的对象、精神的依恋、文化的象征、信仰的目标。”然而切入现实，包括动物在内的这一切自然之物，都成了某些人享用和支配的对象。人类没有权力虐待动物，那些驱使老虎当卖点的商业表演当休矣。让老虎走不成“兽道”，那与之相对而存在的“人道”又复何存？